

深入贯彻经济工作会议精神·权威访谈

当好打赢新时代“辽沈战役”的开路先锋

——访省交通运输厅党组书记、厅长冯万斌

交通,被称为“中国现代化的开路先锋”。近年来,我省交通基础设施建设不断完善,运输服务业向现代服务业转型升级步伐不断加快,交通强省建设取得阶段性成就。今年,是我省启动实施全面振兴新突破三年行动的首战之年,全省交通运输战线如何大干三年、奋斗三年,展现出经济发展先行官的担当和作为?近日,记者采访了省交通运输厅党组书记、厅长冯万斌。

基础设施是经济社会发展的重要支撑,交通事业离不开千方百计抓项目、抓投资,推进和服务稳增长。冯万斌介绍,未来三年我省计划实施亿元以上重点项目112项,总投资突破4800亿元,三年力争完成投资突破1750亿元,年增长率不低于15%。

冯万斌说,未来我省还将着力实施补网联网强链工程,不断完善综合立体交通网建设。我省将实施高速公路联网加密、干线公路提质升级、干线铁路网能力提升、农村公路畅通、枢纽一体衔接、公路网安全能力提升等六大工程,进一步夯实辽宁综合路网。

在着力提升港口枢纽能力服务开放发展方面,冯万斌表示,我省将进一步完善全省港口规划布局,加快推进

港口基础设施建设,推进港口集疏运体系建设,强化港口物流运营组织。继续拓展班轮航线,深化水运、公路、铁路合作,集装箱班轮航线突破200条、商品车中销量突破90万辆,中欧班列突破1000列,推动形成海陆互济的东北海陆大通道。

交通运输是重要的服务性行业。冯万斌认为,我省需着力加强综合运输服务能力,提升服务产业发展和群众出行品质,实现货物其流、客畅其行。实现以上目标,就要加强“通道+枢纽”体系建设,推动传统物流业转型升级,提升旅客出行服务品质,推进多式联运高质量发展。

重服务,还要会服务。冯万斌强调,交通运输系统要着力增强服务意识

和本领,更好地服务市场主体。要强化要素保障,畅通交通物流,做优行业服务,树立服务基层、服务企业、服务项目建设的鲜明导向。深化央地合作,推进太平湾合作创新区开发建设,启动实施秦沈高速等重大工程,积极吸引央企和其他社会资本参与我省交通项目建设。要持续优化营商环境,优化建设项目设计审批流程,再压缩审批时限16%,保障能源等重点物资高效运输,持续畅通“北粮南运”、电煤保供运输通道。

最后,冯万斌说,省交通运输厅将以高度的政治自觉、强烈的责任意识、勇于担当的敬业精神,鼓足干劲,真抓实干,全力以赴,当好打赢新时代“辽沈战役”的开路先锋。

亚太6E卫星与独立推进舱星间分离成功

据新华社北京1月25日电(记者胡喆 宋晨)记者从中国航天科技集团有限公司获悉,亚太6E卫星与独立推进舱近日星间分离成功。在发射成功10天后,亚太6E这颗国产全电推进同步轨道通信卫星正式开启了电推变轨的旅程。

亚太6E卫星于2023年1月13日凌晨成功发射。亚太6E卫星是中国航天科技集团所属长城公司协同一院、五院推出的全新通信卫星产品,其所采用的东方红三号E卫星平

台,秉持技术经济一体化设计,提高性能水平和竞争力,是中国航天未来国际市场开拓的主力平台之一。

亚太6E卫星作为新一代经济型全电推商业卫星,是我国首颗全自主实现轨道转移的卫星,采用长二丙运载火箭发射后,由可分离独立推进舱变轨至中间轨道,分离后再由卫星自带霍尔、离子两套电推进系统自主变轨至同步轨道。

亚太6E卫星聚焦东南亚市场,为该地区提供高性价比的高通量宽带通信服务。

春节里忙碌的“中国空间站诞生地”食堂

据新华社天津1月25日电(记者王井怀 梁婧)中国航天科技集团五院天津基地的食堂,自2012年开业以来基本没有休过假,这个春节也不例外。因为这里总有一批坚守岗位的航天人。

春节期间,工作11年的闫俊峰等食堂工作人员给春节值班的航天人,在原有菜品的基础上加上了两荤两素,除夕和初一备上了6种馅的饺子。牛羊肉、肘子排骨、鱼虾、青菜小炒、热饮、水果、牛奶……十分丰盛。

“我们每天换着花样做,让大家在这里也能品尝到家的味道。”闫俊峰颇有大厨范儿。

中国航天科技集团五院天津基地是中国空间站的诞生地,天和核心舱、问天实验舱、梦天实验舱的总装工作便是在这里完成的。

每天,这里都有许多科研人员、技术人员、后勤保障人员加班加点,为的是不久后将一个又一个航天器万无一失地送上太空。食堂,也便成为航天人加班期间的

“补给站”。曾参与“嫦娥四号”等多个卫星装配工作的“90后”孟庆昕便是其中一位。作为卫星装配工,他已经3年没有回老家过年了。

今年春节假期,中国航天科技集团五院天津基地有200多人坚守岗位。不过,很多人并不在食堂就餐。

闫俊峰师傅一语点破其中缘故:航天人选择轮班值守,而且不少人工作一忙起来了,便让同事带回盒饭在办公室吃。“这里的人虽然年轻,但都挺拼的。”食堂大厅服务人员一天最多能打包几十盒带走的盒饭。

春节期间,食堂就餐时间延长了半个小时。假期不比平常,虽有值班的,但一个人得顶两三个人用,忙起来容易耽误吃饭。“不能让他们吃不上热乎饭。”闫俊峰师傅说。

这个春节,食堂门口贴着大红福字,没有对联,但有一条大红横幅:高质量保成功、高效率完成任务、高效益推动航天强国和国防建设。

2022年检察机关司法救助8.2万人8.4亿元

据新华社北京1月25日电(记者刘奕澎)记者近日从最高人民法院获悉,检察机关持续加大司法救助力度,最高人民法院会同国家乡村振兴局印发典型案例,对因案导致生活陷入困境的农村家庭“应救尽救”。2022年共救助8.2万人8.4亿元,同比分别上升72.2%和36.9%。

近年来,检察机关坚持检察为民,通过支持起诉、司法救助等工作,有效解决了人民群众特别是弱

势群体、困难群众所急所盼,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。最高检还联合多个部门专项惩治危害食用农产品安全、农资安全等违法犯罪。

2022年,检察机关强化特殊群体权益保障,对农民工讨薪、残疾人维权等案件依法支持起诉8.9万件。检察机关参与集中整治拖欠农民工工资专项行动,起诉恶意欠薪犯罪1110人。协同开展打击整治养老诈骗专项行动,起诉9447人。

乐享天池雪趣



1月24日,游客在新疆天山天池景区乘坐“狗拉雪橇”。春节假期以来,新疆天山天池景区推出一系列优惠活动,吸引游客前来游玩,尽享冰雪乐趣。新华社发

建设者坚守一线 保障地铁施工



1月25日,中建三局西北公司工人在西安地铁8号线建设项目工地施工。西安地铁8号线是西安市轨道交通网中的骨干线路。节日期间,西安地铁8号线施工现场一派繁忙景象,建设者们坚守一线,抢抓工期,保障施工进度。新华社发

年味升腾,数字动能带旺“小店经济”

春节遇春雨,南京夫子庙东牌楼花灯市场依然人流如织,气氛红火。阔别3年,南京传统花灯市场重新开放。兔子灯、荷花灯、狮子灯、菠萝灯……喜庆花灯点缀下,浓浓年味在大街小巷弥漫,与热闹人群相得益彰,驱散了古城南京的寒湿。

夫子庙是南京市的文化地标之一。这里小店林立,个体工商聚集,是消费冷感的“风向标”。“雨水挡不住人们走出家门,我们也一样。”秦淮灯彩非物质文化遗产传承人贺双生,是土生土长的“老南京”。今年,老贺谢绝了东牌楼的铺位,要陪着小孙女在夫子庙好好逛逛。

“得益于花灯常在多个社交平台、电商平台上展示,即便疫情期间,订单也能维持,今年的异地订单更是翻倍增长。”老贺说,好在年前忙完了,他才有机会歇口气,享享天伦之乐。

老贺感慨“今非昔比”,如今花灯通过各类平台可以卖到全国各地,买花灯也可以随时随地动动手指下单,在灯市现场还可以刷脸付款。

数字化生活,让便利触手可及。同在夫子庙步行街附近的世纪华联生鲜超市,春节前夕,线上生意也是更胜一筹。

超市老板何高奇说,过年了大家都想在家里歇着,品类丰富的小店,配合“商品1小时送达”的即时零售,几乎可以满足周边社区、街区的各种日常消费需求。“春节假期,车厘子、啤酒、牛奶以及各种有兔元素的零食、饰品卖得最俏。”他说。

零售平台美团数据显示,从今年腊八节到除夕,通过即时零售方式,南京地区各类年货商品订单量比上年同期增长36%,其中,有着兔元素的春联、福字、挂饰、灯笼等各类装饰品订单量



1月25日,济南千佛山新春游园会上的商家小店都用上了数字支付,方便游客选购美食。新华社发

同比上涨122%,水果礼盒、休闲零食礼盒等年货礼盒订单量同比上涨了41%。

“90后”王彩虹过去也开过超市,疫情期间她加盟了一家水果专营店品牌,在新的领域“甜蜜”转型。同样是做零售,王彩虹坦言,水果店的“玩法”完全不同。转型后,她的做题思路是,向数字化转型,通过电子支付、外卖、团购等方式“获客”,依托连锁品牌资源,在高频消费的水果零售中持续“吸粉”。

支付宝数字商业事业部工作人员何子云说,下一步,王彩虹的水果店准备安装自动识别果蔬的人工智能收银

设备,类似这样采用数字管理工具降本增效的小店还有很多。

万千小店的背后,是量大面广的小微企业和个体工商户。各地街道社区和有关部门积极行动,通过数字升级、便民服务,帮助小店引导客流、减负降本,助力小店经济成长。

国家税务总局南京市雨花台区税务局纳税服务科科长周露说,针对春节期间小店人手不足、开票量增加等涉税需求,税收服务通过线上申请基本可以“非接触式办理”,并实现票据“次日达”。而通过数字化税务服务智

能平台,精准推送税收优惠政策,就能把“账上”的税费红利变成小店“口袋”里的“真金白银”,确保政策红利尽享、快速落袋。

数字化催生新年味。从年货即时到家,到花灯买卖全国,再到挑选水果自动识别……随着数字生活加速演进,“年俗”打开方式在变,但人情流转、情义未变,人们对美好生活的追求一如既往,数字化加速让春节年味更浓,小店生意更红火。

记者 潘晔 李雨泽 新华社南京1月24日电

探望老人要注意啥?老人低烧、干咳咋用药?

——专家解答春节期间防疫热点问题

新华社记者

春节期间仍是呼吸道传染病的高发期,而老年人是感染新冠病毒后发生重症的高危人群。春节期间探望老人要注意什么?老年人出现低烧、干咳等症状如何用药?围绕公众关心的防疫问题,北京协和医院老年医学科常务副主任孙晓红、副主任医师王秋梅以及药剂科主任药师梅丹等专家作出解答。

问:春节期间探望老人要注意什么?

答:在探望还没“阳”过的老人之前,要通过核酸或抗原检测等方式做好自身筛查,以确保不增加老人的感染风险。

对“阳”过的老人更要悉心呵护,

帮助他们完全康复。与年轻人相比,老年人的康复过程更长。老人在呼吸道症状消失后,全身仍可能较为虚弱,存在乏力、疼痛或心慌等症状,需要逐步恢复。因此,春节期间要保证老人“吃好睡好”,不要安排过于密集日程,同时增加对老人健康状况的关注,必要时及时就医。

问:老年人出现低烧、干咳等症状怎么办?

答:发烧是新冠病毒感染的主要症状之一,但老年人发烧可能并不明显,甚至出现体温低于35℃的情况。老年人体温不超过38℃时,可以先观察,无需用退烧药。

干咳是老年人感染的常见症状,轻度咳嗽不建议使用镇咳药物,可适当含服含片等,缓解咽喉疼痛和咽干的状况。症状严重者可选择镇咳化痰药物,以清除痰液为主。若痰液较多,避免过度镇咳,可用俯位呼吸、叩背等方法帮助老人排痰。

问:老年人可以用退烧药吗?

答:在服用退烧药时,要注意补水,避免大量出汗造成脱水等问题。过量使用退烧药也有潜在的、损伤肝功能的副作用,切记不能因为体温不退而混合或频繁使用退烧药。平时服用多种药物的老年人在服用退烧药时,需要考虑药物之间的相互作用。

如不确定自己服用的药物是否受退烧药影响,应先咨询医师或药师。

问:需要给老人准备抗新冠病毒的药物吗?

答:抗病毒治疗有利于减少新冠病毒感染者发展为重症的风险,但目前指南推荐使用的抗病毒药物都强调要在医疗机构和医生的指导下使用。对于合并基础病的老人,还要注意药物之间的相互作用,并且需要根据患者的肝功能情况调整剂量。如果不确定是否能与新冠治疗药物合并使用,建议家属将老人的日常用药清单来咨询医生或药师,确保用药安全。

新华社北京1月25日电

下沉资源 用心守护

(上接第一版)

在河南省西华县田口乡小王村,记者看到村卫生所上下两层,一层是诊疗区,二层是生活区。一层诊疗区,诊疗室、宣教室、观察室等七个房间被打扫得干净整洁,远程诊疗系统实时在线等待呼叫,药房里退烧止咳常用药品准备充足。

重庆市明确要求协同做好城乡社区疫情防控。坚持“关口前移”,加强对“一老一小”“一困一残”等重点人群的关注服务。

重庆市巫山县的家庭医生团队、村医生,上门对之前重点人员进行健康检查和评估,并对相对严重的人员做好更加密切观察。巫山县官渡镇中心卫生院院长张燎说:“春节期间我们有一半以上的医务人员在岗,医院始终保持有

急救团队,发热诊室24小时接诊。”

在河北省衡水市安平县,为满足居民就医需求,及时提供健康咨询、用药指导等服务,卫健部门组建了245支家庭医生巡诊小分队,覆盖全县全部230个行政村和15个社区。小分队成员由乡镇或社区包联干部、村或社区干部、基层医务人员组成,开展入户随访服务。

乡村诊所、卫生院“不打烊”

“今年春节明显感到人气和热闹劲儿又回来了。”河南省西华县田口乡小王村村医田全彬、盛爱荣夫妇说,“假期回来的病人多了,戴口罩、勤洗手、少聚集、多通风,这些防疫常识绝大多数村民都已经熟知。希望大家都能防护好自己,度过一个健康年。”

田全彬、盛爱荣夫妇已经在这里生活工作27个年头。这个乡村卫生所守护着2800余名村民的健康。春节前,卫生室和村委会已经摸排了村里重点人群的情况。

记者走访了解到,多地村医诊所和乡镇中心卫生院春节假期“不打烊”,他们通过微信群、大喇叭向村民宣传防疫知识,同时走村入户送医送药。

“这里面有退烧止痛、止咳平喘的药,还有一些口罩和抗原检测试剂,如果您的身体出现不适一定要及时联系医院。”重庆市巫山县官渡镇中心卫生院医生颜达鑫节前来到杨林村村民颜显俊家中,给这位75岁的老人送来了防疫爱心“健康包”,接着他仔细地给老人测量血压、血糖、血氧。据了解,重庆市巫山县分期分批为60岁以上

的老人免费赠送“健康包”,依托社区网格员、村干部入户发放,累计发放“健康包”10万余份。

跟随田口乡卫生院院长李永安走进药房,这里,常用的退烧止咳药储备了3周的用量。“春节前的十多天,发热门诊就诊量已经下降到每天两三个人。”李永安说,春节期间,他们主要做好医院值守,并加强跟下辖17个村卫生室、30名村医的沟通联系,发现病例后,可以根据个体情况及时就诊救治,如有需要还可以联系市、县医院组织远程会诊,或按分级诊疗机制转诊。

“村诊所、卫生院是农村防疫的第一道关口,通过提前整合县、乡、村医疗资源,发挥联动作用,为农村构筑起坚固的防疫屏障。”李永安说。

新华社北京1月24日电